运用司法智慧,寻求资本市场纠纷的最优解

孙倩:让中小投资者被看见,被听到

□ 记者 胡蝶飞

"让更多中小投资者被看见,被听到。"这是 2021 年记者第一次专访上海 金融法院综合审判一庭审判团队负责人 孙倩时,写下的话。彼时,全国首例证券 纠纷普通代表人诉讼案二审刚刚落槌。

再见到孙倩时,这一历时三年的 "第一案"有了最终结果:2000多名股 民足额获赔3.29亿元,在中国证券市 场发展史上留下了有份量的一笔。

作为证券纠纷代表人诉讼首位创新 实践者,她努力唤醒中小投资者中"沉 默的大多数",坚持为他们的维权开辟 "绿色通道";她坚持推进建立追偿审判 机制,震慑"关键的少数",为资本市 场违法乱象敲响警钟。

从"第一案"开始 唤醒"沉默的多数<mark>"</mark>

中国资本市场九成以上投资者是"散户"。此前,尽管虚假陈述等违法行为被陆续查处,但广大中小投资者蒙受损失后却因各种原因难以寻求司法救济,不得不沦为"沉默的大多数"。

修订后的《证券法》中,代表人诉讼 制度为中小投资者打开了维权"通道"。

2021年3月30日,全国首例证券 纠纷普通代表人诉讼案在上海金融法院 开庭,315名投资者以证券虚假陈述为 由要求上海飞乐音响股份有限公司赔偿 损失1.46亿余元。 "我是代表人魏某。""我是代表人肖某。"……简单几句自我介绍,却意义非凡,因为这是我国法庭上第一次出现由股民线上投票推选出的诉讼"代表人"。

坐在审判席上的孙倩,深知这背后 的来之不易。

一起证券虚假陈述责任纠纷往往涉 及众多股民,他们遍布大江南北,要聚 到一起推选代表人,简直难以想象。

在孙倩看来,只有让参与诉讼变得简单、便捷,才能唤醒他们积极维权。

短短四个月内,在一次次尝试、推翻、再尝试中,孙倩与同事、技术人员共同探索搭建起代表人在线诉讼平台,为投资者打通了快速索赔的"绿色通道",也为我国代表人诉讼制度实施提供了示范样本。

从审理"第一案"开始到投资者最终足额获赔,孙倩最大的感触是:中小投资者依法维权的意愿越来越强了。"随着案件的审理为社会所知,很多股民意识到,原来法律没有那么遥远,可以非常便利地维护自身权益。""代表人诉讼也能更好保障中小投资者合法权益。"

案后,获赔当事人之一的肖某发来一封电子邮件,这给了孙倩很大鼓励: "我觉得我在做正确且有意义的事。"

追责"董监高" 震慑"关键的少数"

"上市公司的经营决策实际上是由 实际控制人、控股股东或是董监高作 出,其个体责任也不能忽略。"孙倩说。

另一起由她主审的案件中,上市公司上海大智慧股份有限公司因证券欺诈被判令承担民事赔偿责任后,投资者保护机构代位公司向董监高(上市公司董事、监事和高级管理人员的简称)追偿。最终当庭顺利调解,大智慧公司获得控股股东 3.35 亿元全额赔偿。

这也是全国首例投保机构代位追偿 董监高案,起到了震慑"关键的少数" 的积极效果,有效地维护了中小投资者 的合法权益。

"通过一系列的证券民事侵权诉讼,很多上市公司,特别是上市公司的实际控制人、控股股东意识到,对证券虚假陈述等违法行为不能心存侥幸,一旦发生,公司面临的不止于行政处罚,还需要赔偿投资者的巨额损失。"孙倩说。

近年来,孙倩先后主审了全国首例 普通代表人诉讼案、投保机构代位追偿 董监高案、董监高违反公开承诺被诉侵 权案以及上海首例石油掉期纠纷案等多 起首案,参与开发了全国首个代表人诉 讼在线平台,创建了全国首个赔偿款自 动分配机制。

每一起首例案件,每一项制度创新,都在努力运用司法智慧,寻求资本市场纠纷的最优解。

迎来新身份 成为"法治传播者"

孙倩并不是个话多的人,大多时

候,她更善于倾听。曾经,她认为这是做法官的"天然优势": "作为居中裁判者,判决之外,法官无言。"

如今,她却有了新的认识和思考: "法官不能只埋头办案,还要抬头看看 这个行业,看看整个社会。要走出去, 成为法治的讲述者、传播者。"

近些年,由于所办案件受到较多社会关注,孙倩积极走出法院,成为一名法治传播者:参加央视《法治天下》节目,解读"e代驾"代位求偿权纠纷案,回应社会普遍关注的代驾问题;参与制作全国首部涉外司法专题片《老外讲故事·法治化营商环境》,在海内外取得良好反响;参加上海金融审判讲师团为北大、复旦法学研究生讲述金融前沿法律问题系列课程等,广受好评。

近期,上海金融法院结合数字法院建设,成立了数字赋能"智研社"。孙倩也迎来了一个新身份:智研社社长。

"数字赋能司法,我们将以金融纠纷风险预警为基础,创新数字治理模式,为上海国际金融中心建设提供持续有力的法治保障。"

"推动新时代金融司法,我们一直 都在路上。"孙倩说。





奉贤公安开展"到家式"走访活动

入户2.3万余户 矛盾化解率达99.63%

□ 记者 夏天 通讯员 吴丹盛

本报讯 "同志,你好,我们是奉贤公安民警,本次上门想了解一下居民对公安工作的意见建议,方便我们进一步提升服务群众的水平……"近日,上海市公安局奉贤分局全警动员、全域覆盖、全城造势组织开展以"贤警进门人户、平安守护万家"为主题的"百万警进千万家"走访宣传活动,实现公安基础工作"可为更有为",辖区百姓群众"有得更有感"。活动开展以来,已入户2.3 万余户,人企事业单位1000余家,走访困难群众500余人次,共收到建议意见941条。全局民警通过"敲门人户"共妥善处置家庭、邻里等社区纠纷

953 起,矛盾化解率达到 99.63%。

5月份以来,奉贤公安会同应急、 消防、民政等部门以及街镇、村居委, 将"为70岁以上独居老人家庭安装烟 雾报警器"民生工程提速快办。突发意 外,消防员第一时间上门处置,家属绑 定手机端也可以收到突发紧急信息。目 前已为2600余户独居老人家庭安装了 烟雾报警器。

在走访过程中,民警还主动联合街镇、村居及社会团体组成社区警务团队,为孤寡老人、困难家庭、精神障碍患者等特殊群体解忧纾困,为亟需办事办证群众提供公安政务"优先办、上门办"组团服务,让弱势群体和特殊人群真正感受到公安速度和公安温度。

宝山检察院与区市监局共设知产办公室

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王韵怡

本报讯 近日,宝山区人民检察院与宝山区市场监管局(知识产权局)联合举行宝山区健全知识产权保护协作机制签约仪式暨宝山检察院驻宝山区市场监管局(知识产权局)知识产权检察官办公室揭牌仪式。

近年来,宝山区知识产权局以"打造科创中心主阵地"为发展目标,不断提高知识产权保护能力和水平,在强化知识产权高水平行政保护方面,提升知识产权行政保护能效,深化跨地区、跨部门协作执法,实施跨部门、跨事项联合监管。宝山检察院严厉打击侵犯知识

产权刑事犯罪,尤其是对专业制假售假 行为实行全链条打击,积极探索第三方 机制合规考察跨省协作,通过跨区域检 察协作和实地走访考察,推动外省市涉 案企业的合规整改落到实处。

会上,双方共同签署《关于建立健全知识产权保护协作配合机制的实施方案(试行)》,并为"宝山区检察院驻宝山区市场监管局检察官办公室"揭牌。

下一步,宝山区检察院与宝山区市 场监管局(知识产权局)将充分发挥知 识产权检察官办公室职能,深化知识产 权协同保护,进一步增强宝山区知识产 权案件办理工作合力,全面提升知识产 权综合保护质效。

花木街道未成年人综合保护基地启用

□ 记者 陈颖婷

本报讯 为落实最高检举办"检教同行 共护成长"检察开放日活动的要求,日前,"花木·紫丁香"未成年人综合保护基地正式启用,这是浦东新区检察院携手花木街道联合为未成年人打造的法治宣传、综合保护平台。

"花木·紫丁香"未成年人综合保护基地设置了法治长廊、心理疏导室、远程临时安置宿舍、多功能文化活动室

和圆桌会议室等多个功能区,实现"未检+未保,司法保护+政府保护,家庭教育指导站+未成年人保护站"的全方位融合。在基地里,孩子们可以通过寓教于乐的方式学习法律知识,提高自我保护能力,寻求专业力量的帮助。

浦东新区检察院还与浦东新区民政局签署了《关于加强未成年人检察与未成年人保护工作站双向合作的协议》,双方积极探索司法保护与政府保护合作模式。